


● Produsele agroalimentare românești, promovate la Berlin PAGINA 3	■ Qualis amână restituierea unei emisiuni de obligațiuni de 2,1 milioane euro PAGINA 4	■ TradeVille: SoFi Technologies - de la depozite cât un sfert din România, la concerte Taylor Swift PAGINA 9	■ Seceta impune restricții la apă în vestul Europei PAGINA 10
■ Meditații gratuite pentru susținerea bacalaureatului și a admiterii la facultate PAGINA 3		■ Sediul nou pentru Opera din Iași PAGINA 10	■ Rețele de socializare - sute de mii de copii sunt hărțuiți zilnic PAGINA 10

GRAM AUR = 298,5646 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,2629 RON EURO = 4,9769 RON DOLAR = 4,5735 RON

LPL Financial: "Performanța «magnificilor» o va depăși pe cea a pieței și în acest an"

● Cei șapte "magnifici" ai bursei americane sunt: Apple, Microsoft, Amazon, Alphabet, Nvidia, Meta și Tesla
● Jeffrey Buchbinder, LPL Financial: "Ne așteptăm ca rezultatele să fie solide, iar entuziasmul din jurul inteligenței artificiale continuă să crească" ● David Kostin, Goldman Sachs: "Marjele «magnificilor» sunt de două ori mai mari decât cele ale restului companiilor din indicele S&P, iar estimările sunt că acest decalaj se va păstra până în 2025"

Performanța celor șapte giganti tehnologici supranumiți "magnifici" ar trebui să fie în continuare superioară celorlalte 493 de acțiuni din indicele S&P 500, crede Jeffrey Buchbinder, strategul șef de acțiuni la LPL Financial, scrie Business Insider.
Conform strategului, motivul principal pentru care performanța acțiunilor acestor companii a depășit-o pe cea a pieței în ultimul an este creșterea puternică a profiturilor. "Nu subestimați

importanța celor șapte magnifici", a scris Buchbinder într-o notă publicată recent.
Anul trecut, pe ste 60% din creșterea de 25% a indicelui S&P 500 a fost dată de performanța "magnificilor" ce includ acțiunile Apple, Microsoft, Amazon, Alphabet (compania mamă a Google), Nvidia, Meta Platforms (fostul Facebook) și Tesla.

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 12)

Semne bune anul n-are pentru locomotia electrică

"Foarte puțini oameni doresc să cheltuiască 55.000 de dolari pentru a-și face griji".
ALEXANDER EDWARDS, PRESEDINTE STRATEGIC VISION

Amul nou a început într-o notă pesimistă pentru piața automobilelor electrice din Statele Unite. După ce Wall Street Journal scria, în ultimele zile din 2023, că pentru mulți producători se apropie sfârșitul drumului, Bloomberg încerca recent să explice de ce cumpărătorii se răzgândesc în privința achizițiilor de automobile electrice.
Prețurile ridicate, costurile mari de finanțare, dar și îngrijorarea permanentă legată de autonomia mașinilor sunt principalii factori care alimentează noua tendință.
"Start-up-urile producătoare de vehicule electrice zburau sus cu doar



CALIN RECHEA

cățiva ani în urmă, dar acum multe sunt concentrate pe supraviețuire", subliniază WSJ, care arată că valoarea mediană a companiilor evaluate a scăzut cu peste 80% de la listarea lor.
"A fost, de departe, cea mai nebușcă bulă a speculației pe care am văzut-o", a declarat Giacomo Faller, director de investiții la Atrédes Management, pentru cotidianul financiar american.
Conform datelor de la Cox Automotive preluat de Bloomberg, stocurile de automobile electrice (AE) au crescut puternic la dealuri auto din SUA, iar tendința a fost observată încă de la sfârșitul anului 2022.

(continuare în pagina 12)

JPMorgan: Prețul aurului se va menține ridicat și în 2024

Prețul aurului a crescut în ultimele luni ale anului 2023, în baza achizițiilor masive din partea băncilor centrale și a tinerilor crescânde ale investitorilor cu privire la conflictele Israel-Hamas și Rusia-Ucraina, potrivit unei analize realizate de banca americană de investiții JPMorgan Chase & Co., care anticipază păstrarea a cursului ascendent și în 2024.
Acestași notează că scăderea dolarului american și așteptările cu privire la reducerea ratei dobânzii de către Rezerva Federală (Fed) au stimulat și mai mult prețul metalului galben, care a atins un maxim record de 2.135,39 dolari/unce în decembrie.
După un ciclu de creșteri care a dus dobânda Fed la cel mai ridicat nivel din ultimii 22 de ani, conducerea băncii centrale americane a indicat cel pu-

țin trei red uceri în 2024, pe măsură ce inflația va scădea de la maximele ultimilor 40 de ani, observate la mijlocul anului 2022.
Natașa Kaneva, șefa departamentului de strategie globală pentru mărfuri din cadrul JPMorgan, spune: "Este puțin probabil ca mărfurile, per ansamblu, să beneficieze de pe urma inflației de bază în 2024. Inflația ar trebui să scadă sub 3%. Astfel că, pentru al doilea an consecutiv, singura perspectivă optimistă pe care o avem este pentru aur și argint".
Conform analizei citate, incertitudinea economică și cea geopolitică tind să fie factori pozitivi pentru evoluția cotăției aurului, metal văzut pe scară larg drept un activ sigur, de încredere.

A.V.
(continuare în pagina 12)

Un serviciu public fără fundamente economice sănătoase este ineficient



Nu există nici o relație între cota de **10%** contribuția de asigurările de sănătate și costul real al serviciilor medicale.

În România, există doar 5,7 milioane de angajați, plătorii de contribuții de asigurări de sănătate, și 18 milioane de persoane asigurate de sistemul de asigurări de sănătate; un astfel de sistem este nefuncțional și nu asigură resursele financiare necesare sistemului public de sănătate.

Din nou România se confruntă cu proteste ale angajaților din sistemul public de sănătate. Economiștii au o bogată experiență cu sistemele publice de asigurare de către bugetul de stat și bugetele locale, din fonduri europene, pe care însă nu le amortizează și, deci, nu au costuri cu amortizarea. Or, după cum se știe, medicina modernă folosește instrumente tot mai sofisticate și care necesită investiții tot mai mari. De aceea, în sistemul public de sănătate, nu de putine ori avem cazuri de achiziții de echipamente medicale scumpe care zac nefolosite sau aproape nefolosite, fără întreținerea corepunătoare de care acestea au nevoie. Instituțiile respective nu au obligația să plătească impozitele locale pe clădiri și terenuri. Modul de finanțare



THEODOR STOILOIU

din mai multe bugete publice induce o anumită lipsă de responsabilitate pentru folosirea eficientă a resurselor publice.
Pornind de la această realitate, a unor costuri care sunt cu mult sub valoarea reală a actului medical, Casa Națională de Asigurări de Sănătate stabilește tarife pentru decontarea serviciilor medicale efectuate de către instituțiile publice care, de asemenea, nu reflectă costul real al acestor servicii. Tarifele respective sunt folosite și în decontările cu firmele private prestatoare de servicii medicale, pe care le dezavantajează în mod evident, întrucât aceste firme suportă în întregime toate cheltuielile generate de un act medical, inclusiv costul investițiilor.
În al treilea rând, sistemul de asigurări sociale de sănătate este învechit și nefuncțional, practic a rămas pe ace-

lea și principii ca înainte de anul 1990, cu precizarea că le-a deformat și pe acestea.

Astfel, nu există absolut nici o relație între cota de 10% contribuția de asigurări de sănătate (calculată la veniturile salariale) și costul real al serviciilor medicale. În condițiile în care, în România, există numai 5,7 milioane angajați, plătorii de contribuții de asigurări de sănătate, este evident că un astfel de sistem este nefuncțional și nu asigură resursele financiare necesare sistemului public de sănătate. Soluțiile găsite de către diferite guverne pentru a mări aceste resurse au dat naștere la aberații economice, cum ar fi, de exemplu, obligația de a plăti contribuții de asigurări de sănătate la veniturile din investiții, realizate de către persoanele fizice.

(continuare în pagina 3)